
          Σύγχρονη  θεώρηση των διαστημάτων

    Στο τονικό μουσικό σύστημα η διάκριση συμφωνίας –διαφωνίας είναι

σαφώς καθορισμένη   ( αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της τονικής μουσικής η  
σχέση διαφωνίας –λύσης , έντασης- ηρεμίας.) 

    Ήδη όμως ο Schonberg από τις αρχές του 20ου αιώνα θα 
αμφισβητήσει την απόλυτη διάκριση μεταξύ συμφωνίας – διαφωνίας 
και θα υιοθετήσει την   άποψη ότι υπάρχει μόνο μια κατάσταση 
συμφωνίας διαφορετικά διαβαθμισμένη .

  Ως  σύμφωνα διαστήματα θα μπορούσαμε να θεωρήσουμε τα 
διαστήματα   που παράγονται από τους κατωτέρους αρμονικούς ενώ οι 
ανώτεροι αρμονικοί σχηματίζουν διάφωνα  διαστήματα.  

  Αρμονική στήλη 

Κατάταξη των διαστημάτων με βάση την  αρμονική στήλη
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Η 4η καθαρή ακούγεται διάφωνη όταν τοποθετείται σε σύμφωνο 
περιβάλλον ενώ μπορεί να ηχήσει σαν ανοιχτή συμφωνία σε διάφωνο. 
Π.χ.

Το  τρίτονο  ηχεί  ουδέτερα σε  χρωματικό  περιβάλλον  και  αβέβαια  σε
διατονικό

Π.χ.

Ως  βασική  λειτουργία   για  την  συνηχητική  αντιμετώπιση  των
διαστημάτων  είναι  η  εξέταση  του  βαθμού  συνηχητικής  έντασης-
χαλάρωσης  που  προσδίδει  η    παράθεση  τους   στα  πλαίσια  μιας
ακολουθίας.  Π.χ
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Πέρα  από  την  απόλυτη  κατάταξη  τω  διαστημάτων  υπάρχουν
δευτερεύοντες  (υποκειμενικοί)  παράγοντες  που  μπορούν  να
διαφοροποιήσουν   αυτή την κατάταξη 

Όπως: α) Η ενοργάνωση 

             Β) η ένταση και η ρυθμική αγωγή

             Γ) η πυκνότητα και ποιότητα των συνηχήσεων  (ένα σύμφωνο
διάστημα μπορεί  να ακουστή πιο  έντονο «διάφωνο» σε περιβάλλον διαφωνιών ).

              Δ)  η απόσταση μεταξύ των φθόγγων ενός διαστήματος
επηρεάζει τον χαρακτήρα της διαφωνίας ή συμφωνίας.

    Αν η απόσταση υπερβαίνει την 8α :

1ον) ήπια συμφωνία γίνεται πιο πλούσια και εκφραστική 

Π.χ.

2ον ) η απόλυτη συμφωνία γίνεται πιο σταθερή

Π.χ.
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3ον)  Οι  διαφωνίες  2ες και  7ες γίνονται  λιγότερο  σκληρές  και
περισσότερο διαυγείς.π.χ.

  4ον) το τρίτονο γίνεται πιο αμφίβολο και συγκαλυμμένο σε χρωματικές
κινήσεις ενώ σε διατονικές γίνεται ακόμη περισσότερο ασταθές.Π.χ.

Γ. Χρήστου: Λατινική λειτουργιά
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